

## » 家有萌宠

# 如何帮狗狗改掉扑人的习惯

**晨报讯(见习记者 王玉姣)**近日,淇滨区幸福里小区的郭女士向记者反映,她遛狗时,狗狗看到路人总想扑上去,常把路人吓一跳。狗狗要是伤到老人和孩子可咋办,自己该怎么做才能帮狗狗改掉这一习惯?

针对郭女士的困惑,记者采访了淇滨区华夏小区具有丰富驯狗经验的王先生。

王先生说,狗是一种感情丰富的动物,当它见到喜欢的人或自己比较兴奋时,可能有扑人的动作。成年的大型犬扑人是有一定危险性的,所以当狗狗有这种动作时主人要及时对它进行管教。

对于幼犬可以先让它明白主人是不喜欢这个动作的。如果主人回家时小狗兴奋地扑到主人身上,而主人表现得很开心,小狗就会以为主人很喜欢它这个动作,所

以,小狗扑人时主人要有意地冷落它。时间长了,小狗就会明白主人并不喜欢它扑人。

接下来就要教狗狗明白“禁止”和“坐下”口令。在狗狗想扑上来的时候,主人要蹲下身,一只手压着狗狗的脖子,稳住它的身体,阻止它跳起来,同时表扬它。

接着用另一只手压住狗狗的屁股让它坐下来,这时候主人可以站起来对着狗狗做出禁止的手势,并大喊“坐下,别动!”。如果狗狗这个时候跑开或想扑上来,主人就要重复以上动作训练狗狗,直到狗狗听见口令能停止扑人的动作为止。

“在狗狗不再扑人后,主人一定要给予奖励,这样狗狗就会知道,不扑人会有好吃的,这样狗狗就不再去扑人了。”王先生说。

## 给“喵星人”喂药最好使用喂药器

**晨报讯(见习记者 邢雪纯)**“家人喜欢猫咪,经常会抱着它,为防止发生人畜共患病,需要定期给猫咪驱虫。可是猫咪并不配合,每次给它喂药就像打仗一样。”12月20日,淇滨区的刘女士来电咨询,希望懂行的市民能给些建议。

“起初把药裹在肉片里或碾成粉末拌在猫食中让猫咪吃,现在猫咪变聪明了,吃之前都要闻一闻,闻到异味碰都不碰猫食。”刘女士说,她实在没辙了,只有紧紧抱着猫咪,强行掰开它的嘴巴把药片投进去。但猫咪常会用舌头把药片推出来,自己只能捏住猫咪的嘴巴等药片溶化。有时还会被不断挣扎的猫咪抓伤。“每次喂过药后,猫咪都会躲着我好几天。”刘女士无奈地说。

那么如何正确给猫咪喂药?有没有技巧?记者就此

咨询了某宠物医院的温医生。

“给猫喂药最好使用专门的喂药器,否则强行喂药可能被抓伤。如果是固体类药,就更要注意喂药技巧。”温医生表示,喂药的时候把猫抱在怀里像平常一样多抚摸,使猫咪放松警惕。最好用毛巾包着猫咪的四肢,防止被抓伤。然后,将猫咪的头部轻轻抬起,扣开它的下颚,快速把药送进去。

“一定要对准嗓子送药,越靠近舌根越好,动作要快,否则猫咪会用舌头把药推出来。喂完药后要轻轻扶住猫咪的下巴或捏住嘴巴,用手在喉咙部位轻轻抚摸和按摩,这样既安抚了猫咪的情绪,也有助于药片下滑。”温医生说,有的人会把药混在食物里让猫咪吃下,这样有可能会影响药效的发挥,所以并不提倡。

## 冬天养观赏鱼,这些门道要知道

观赏鱼是指具有观赏价值的有鲜艳色彩或奇特形状的鱼类,品种不下数千种。最近天气越来越冷,不少市民咨询观赏鱼如何安全过冬,就此记者采访了观赏鱼资深发烧友武先生。

### 水温把握好

水温低于17℃,有些品种的观赏鱼就会死亡。如果是热带观赏鱼,可以买个质量较好的加热棒,但鱼缸水温不要升得太高。相反,还需要保持稍微偏低的水温,一般水温稳定在20℃~24℃即可。如果家中条件允许,还可把夜间的水温调得比白天低1℃~2℃,这样可使鱼缸环境更接近于大自然环境。如果没有水族箱,请不要加热,避免加热不均匀造成热水煮鱼。金鱼的耐受水温为0℃~39℃,通常鱼缸水不需要加温,但要保持水质清洁,换水温差别太大。

### 喂食定时定量

喂食按照定时、定量、少次原则进行。一般鱼食在2~3分钟内被吃完为好,如果超出这个时间还没有被吃完,就不要喂食了,把鱼儿未吃完的食物捞出来。冬天尽量不要喂活食,建议投放浮在水面上的片食为好。还有就是避免鱼儿在冬季受冻,要减少喂食的次数。

### 勤检查电器

事先需要对照明、加热器等电器做一次调试检查,以确保热带鱼能安全过冬。照明最好采用带可变电阻的电灯,以使光线渐渐由弱到强或由强到弱,而不会出现突然熄灭或突然明亮的现象,因为那样对鱼儿不利。

### 水草密度要适当

由于冬季光线不足,水草不会给热带鱼带来太大的好处。水草只有在光线较强的状态下才能进行光合作用,冬



季则相反。所以,冬季要让鱼缸中的水草适当稀疏,多余的水草可移养,等到夏季继续使用。

### 除掉水中的氯气

热带鱼对水温要求较高,尤其在冬季要预防突然停电造成鱼的死亡,所以不建议新手养这些种类的鱼,可以选择生命力较强的冷水鱼。

对鲤鱼等这类冷水鱼来说,最重要的就是养水,将自来水中所含的氯气除掉,因为氯气对观赏鱼的危害非常大。

### 防止鱼变色

好的观赏鱼饲料中应该含有蛋白质、纤维、脂肪、各种维生素和微量元素。有的热带鱼颜色变淡,主要是没有喂含虾红素多的饲料,也没有保持好水温。灯每天必须开四五个小时,红光照射会让鱼颜色更好看。

(据《东方今报》)

## » 养花弄草

## 观赏性干花最怕潮湿、日晒

**晨报讯(见习记者 王玉姣)**12月20日,淇滨区的邢女士向记者反映,她看到微信朋友圈里有售卖观赏性干花的,那些观赏性干花放在室内瞬间给房间增色不少。“观赏性干花好打理吗?”邢女士说,她也想买些观赏性干花,但她不知道该如何打理观赏性干花。

就此,记者采访了我市长期经营花卉批发生意的邵女士。邵女士介绍,观赏性干花就是利用干燥剂等让鲜花迅速脱水、风干而制成的花。这种花可以长时间保持鲜花原有的色泽和形态,由于易于打理、存放时间长、不受季节限制,观赏性干花很受人们青睐。

“打理观赏性干花要记住防潮和防晒,做好这两点观赏性干花可以存放好几年。”邵女士告诉记者,观赏性干花买回去直接插在花瓶中就行,但要放在通风处,因为潮湿、不通风的环境会让观赏性干花发霉,尤其是雨季更要注意防潮;阳光的照射是让观赏性干花褪色的主要原因,因此在摆放观赏性干花时,应尽量避开阳光暴晒的地方。

“平时还要注意防尘,用扇子轻轻地扇去上面的灰尘,千万不要让观赏性干花沾水。”邵女士提醒。

## 多肉植物被冻伤该咋办



天冷时,如果多肉植物出现了非正常的半透明状、叶片无故变软、脱落等现象,基本可判定是被冻伤了。

### 轻微冻伤

症状表现:多肉植物部分叶片被冻伤时,最明显的表现是叶片瘪缩、水化,变得透明化,甚至是灰化。

处理方法:如果只是部分叶片出现冻伤,只要接下来的养护环境不再低于0℃(最好在10℃左右),多肉植物活下来是没什么问题的。而被冻伤的叶片则无法恢复,早晚会被瘪缩、水化,掉下来。

### 严重冻伤

症状表现:整株多肉植物大部分叶片甚至茎干都出现被冻伤的痕迹,明显的瘪缩、水化,变得透明化甚至灰化、黑化。

处理方法:这种情况比较复杂,如果只是叶片出现被冻伤而茎干没有透明化、黑化,可将多肉植物放置在10℃、明亮且略通风的环境中一周左右,其间不要浇水,将明显冻伤的叶片去掉。经常观察,如果叶片没有水化的趋势,多肉植物一般都能继续活下来。

如果茎干有透明化、软化的迹象,将冻伤的茎干部位切除干净(一定要切除干净,没切除干净会一直蔓延上去),伤口涂抹多菌灵后放置观察,等一段时间后再枝插。

如果部分茎干一开始就有被冻伤的痕迹,那就直接将冻伤的部分切除,然后重复上述步骤。如果多肉植物整株叶片全部严重冻伤,连茎干都水化了,那就没有挽救的必要了。

总之,多肉植物一旦出现冻伤,其结果是不可逆的,所以最好的做法还是不要让多肉植物出现冻伤,不要把多肉植物置于0℃以下的环境中。

(据植物之家网)